

# “威力”的故事

说起威力牌洗衣机,在上个世纪80年代后期,那可是红极一时的畅销品牌,也是广东省著名商标品牌。

1990年初春的一个傍晚,我在电视里看到了这样一个画面:美丽的小山村旁有一条小溪,溪旁白发母亲正在浣洗衣物。一个轻柔的女声画外音传来:“妈妈,我又梦见了村旁的小溪,梦见了奶奶……”伴随着画面上一家人围绕着“威力”洗衣机的欢声笑语,一个浑厚的男声画外音传来:“威力洗衣机,献给母亲的爱!”

那一刻,我被这则充满温情的广告画面所打动。看着妻弯腰弓背洗衣的情景,我当即决定,省吃俭用也要给妻买台洗衣机。

当时,我在镇工商所上班,妻在乡下一所小学教书。她白天给学生们上课,晚上回家除了批改作业,还要洗衣做饭,照顾年幼的儿子,非常辛苦。

我对妻子说:“买台洗衣机吧!”“好啊,买啥牌的?”她回答说。“买‘威力’的,名牌。”我略带兴奋地说。后来的半年里,我们省吃俭用节省出470元,托人在县城买了一台威力牌洗衣机。



## 小路风景

上午九点多去西郊。

以往去,都是走大路。大路宽阔,车辆多,尾气重,不喜欢。经朋友指点,今天走了一条僻静的近道。

这是一条河堤上的林荫小路,平坦的水泥路面蜿蜒着向西延伸而去。路边是高高的白杨,巴掌大的叶片有许多已经枯黄,枝条显得稀疏萧瑟。

小路左边是一条大河,河面宽阔,河水静静的,微微漾着涟漪,像一匹铺展开来的翠绿色的绸缎,泛着幽幽的光。微风凉凉的,好像刚从河水里打捞出来,吹拂着我长长的卷发和宽宽的裙摆,向后飘扬。

路旁的树荫下是木桌木椅,几位棋友正凝神对弈,一时不分胜负。树荫下还有乘凉的阿翁阿婆,三三两两,坐在马扎上,有一句没一句地闲聊着。

河坡下是一户户农家,红砖绿瓦,小院矮墙。门前一棵棵柿树相互掩映,树影斑驳如网。柿子鲜红透亮,缀满了枝头,压弯了枝丫,在或绿或红的树叶间,泛着诱人的光。潮湿的墙根,生着一层青苔,茸茸的。细树枝扎起的篱笆上爬满了藤蔓,牵牛花吹

着小喇叭,一朵朵,迎着朝阳。弯月似的扁豆角肆意地生长,一串串挂在藤条上,随着风任性地摇摇晃晃。不远处的空地上,堆放着一大堆玉米棒,一架脱粒机“哗啦”工作着,一前一后向外吐着玉米芯和玉米粒。用机器脱玉米粒我还是第一次见到,长了见识。看着满地金灿灿的玉米,心里不禁升起一种久违的亲切感。从小就喜欢朴素的村庄和村庄里袅袅升起的炊烟,喜欢泥土的清香,喜欢植物的绿叶和五颜六色的花朵,喜欢一碧千里的麦田,喜欢田野里布谷鸟清脆的叫声。那份亲切,是心底永不褪色的记忆。

小路两旁的风景,在这风和日丽的深秋,尽显温情。

(刘崭 周口六一路小学)

《百姓写手》稿件请投至电  
子邮箱: zkwbbxxs@163.com,  
以不超过800字为宜。

## 与儿子对话

一个周末,天气晴朗,我带5岁的儿子去县城玩。

我们生活在乡下,他对县城的一切都很好奇,睁着大大的眼睛问这问那。我轻轻拉着他的小手,悠闲地走在大街上。

“爸爸,旁边的地板砖怎么是黄色的?”

“那是盲道。”

“爸爸,什么是盲道?”

“盲道是专门帮助盲人行走的道路。”

“爸爸,什么是盲人?”

“眼睛看不见东西的人。”

“我知道了。”

我高兴,因为孩子明白了盲道的意思。

我看看儿子,他竟然噘起小嘴,不高兴了。

“怎么了,儿子?”

“那是盲道,给看不见的人用的。可是,盲道上面有自行车、电动车,盲人看不清东西,他们要走这盲道,那会不会碰着?”

儿子提出质疑。

我无语。但我的心不能平静。

### 二

秋日的阳光温暖地抚摸着我们。我和儿子要去一家大型的购物广场。

“爸爸,前面不远有一个人趴路边,举着一个茶缸。”

“哪儿呀?”我的眼睛近视。



“快到了。”

大约在三四米的地方,有一位老人在乞讨。

我使劲拽着儿子的手,准备绕开,可他的另一只手拉着我的手,不愿意走。

我狠狠地瞪了孩子一眼。

“咱走吧,快些到超市给你买好东西吃。”

儿子往后拽着,竟然挣脱我的手。

我有点儿生气。

儿子目不转睛地看着那位老人。

“爸爸,他一个腿呀,衣服好脏。”

“快走,别管他。”我悄悄地跟孩子说。

“爸爸,咱给他点儿钱,他好可怜。”

“不给,我可以给你买更多的东西。”

儿子的脾气很犟,他一动不动,看着那位老人。

无奈,我给了儿子几元钱。儿子高兴地把钱放进那个茶缸。

我拉着儿子的手,急匆匆地走开。儿子时不时地向后扭头。

我的心犹如针扎。

(田畔 扶沟县职教中心)

## 最爱 桂花香

周末的清晨,难得的晨练的机会,我洗漱完毕便兴冲冲地下楼。刚走出楼道口,我便被一股久违的浓郁香味儿吸引了,于是停下匆忙的脚步,顺着香味儿找到了不远处的一棵桂花树。忽如一夜秋风来,满树桂花竟盛开。不知何时这棵桂花树枝头已经挂满一串串细密的淡黄的花朵,数也数不清。浓郁的桂花香味儿伴随清晨的微风一阵阵袭来,沁人心脾,但走近一闻却又忽而不见。那浓郁的香味儿带我回到了大学时代,回到那个飘满桂花香的校园。

我四年难忘的大学时光是在山美水美的信阳度过的。有着悠久历史的大学校园里不仅有粗壮茂盛的梧桐、笔直耸立的银杉、满树金黄的银杏,还有随处可见的一棵棵粗大茂密的桂花树。校园里上百棵桂花树据说树龄都有三四年了,是在建校不久种下的,和学院同岁。校园的桂花树平时很不起眼,一年四季树叶常青,隐藏在教学楼、家属院、学生宿舍后,没有大路两旁的梧桐威武,没有高耸入云的银杏气派,没有亭亭玉立的雪松吸引眼球,但是每年的八月她总会让整个校园沐浴在她浓郁的花香中,用她那悠远的芬芳点燃我们对家人的思念,抚慰我们渴望和家人团圆的情愫,淡平我们青春年少的浮躁和迷茫,给予我们对未来美好生活的向往。

还记得校门口开着一家桂花月饼老店,每逢中秋节,店家就会拿出上一年采摘、晾晒、封存的桂花,精心



烘焙出美味可口的桂花月饼来,整齐地摆放在小店门口的橱柜里,吸引着过往的路人驻足品尝、购买。每年的中秋节多数时候都赶在刚开学时,是没有理由回家和家人团聚的,因此每年中秋前我都会光顾这家桂花月饼小店,揣着节省下来的微薄生活费,精心挑选几块心仪的桂花月饼,拿回宿舍和室友分享,还不忘留一块儿,以便月圆之夜吃着月饼赏着明月,慢慢回味对家乡的眷恋和对亲人的思念。

转眼间,大学浪漫而又苦涩的时光已经离我而去,仔细算来自己已经离开校园整整七个年头了。毕业后我如愿以偿地回到了家乡,加入了农信社这个大家庭,实现了为家乡服务的理想,也终于和家人团聚了。每年中秋,我不再因远离亲人而苦苦思念了,但我又会莫名地忧伤,因为桂花香味儿让我回忆起大学时那一个个难忘的日子和发生在校园里的点点滴滴。桂花最美,她用浓郁的香味儿伴着爱装满人们的心,她用无尽的思想给予人们力量,她化为美味的食物绽放在人们的舌尖。

我最爱这桂花香。

(高少辉 商水农信联社)